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Csöndes jubileum.
Tizenöt évvel ezclöti, 1897-ik év­

ben, május 1-én szentelték püspökké 
Mailéül Gusztáv Károly grófot a koro­
názó Mátyás-templom hatalmas ivei 
alatt. Alig lobbantak el a Coenaculum 
pünkösdi lángjai, megjelent az ifjú fő- 
pásztor Gyulafehérváron a nagybeteg 
Lönhart Ferenc püspök udvarában és 
alázatos, roppant szerény modorával 
úgy a papság, mini civilek társadalmá­
ban nagy szimpátiával találkozott. Addig 
a püspök felhős magasságban élt, kit 
kevesen láttak, s ki nagyritkán mutatta 
magát. A fejedelmi támogatás és köz­
jogi oltalom nagy biztosságában elzárta 
tekintete elöl a zajos, bajokkal vesződő 
mindennapi életet. Nagy ur volt, hiva­
talfőnök, zord és parancsoló, a kitől 
fél az ember inkább, mint a kihez vá­
gyakozik. Az uj püspök szakított a régi, 
egyéniségéhez nem simuló tradíciókkal, 
a nagyúri, parancsoló gesztussal Ö, a 
született arisztokrata magára nézve 
megszüntetett minden hiábavaló etiket­
tet, hozzá mindenki bekopogtathatott, 
ha könnyes volt a s’zeme, vagy ha va­
lami kérni valója volt. Tizenöt vár­
megye területére terjed ki egyházme­
gyéje, minden második esztendőben 
beutazta, inert minden bajról, szükség­
ről személyesen óhajtott meggyőződést 
szerezni.

Akkor még tellett az arany fiatal­
ságból is, tizenöt évvel ezelőtt, mikor 
kiszállván kocsijáról, órákon át gyalog­
szerrel lépegetett a Hargita kösziklás 
ormain. Kalaplevéve, olvasót pörgetve, 
egyszerű papi ruhában toppant a fa­
vágó, szénacsináló székelyek elé, kik­
kel barátságosan, hosszasan elbeszél­
getett, érdeklődvén az ö szűk kis vi­
láguk apró bu-bajai iránt. Nem is hit­
ték góbé testvéreink, hogy a püspökük 
előtt tár Iák ki olyan őszintén a lelkű­
ket Azt gondolták, hogy valamelyik 
turista káplán tévedi arra távoli falucs­
kából. Aztán másnap letl csak nagy a 
csodálkozás, mikor a plébános ur fel vi­
lágosi tolta az idegen látogató személye 
felöl.

Az ifjúság nevelése, jó irányban 
való vezetése, ez volt s ez ma is a 
legfőbb életprogramja az erdélyi püs­
pöknek. „Azt mondják, bolond vagyok, 
hogy annyit vesződöm a diákokkal, — 
mondta egy alkalommal — a kik nem 
értenek meg engem. Milyen szép min­
den, ha élet van benne, milyen szép 
a virág, inig él, s mily utálatos, ha 
fonnyad, rothad. Milyen szép az ifjú­
ság, ha nemes élet van benne, ha 
nincs krisztusi nemes élet bennetek, 
mintha lehervadt őszi erdőben járnék, 

.vagy elmúlást lehelő temetőkorU>en.“ 
És a bét erdélyi státusi főgimnázium 
ifjúsága tizenöt esztendő óta Mecéná­
sát, pártfogóját, szellemi irányítóját látja 
az erdélyi püspökben, ki minden év­
ben minden főgimnáziumot sorra láto­
gat, meghallgatja az előadásokat, meg­

gyóntatja az ifjúságot, a ki beteg, ha 
a legutolsó portás fia is, meglátogatja 

’ a laKásán, megvigasztalja, segíti, s a 
mikor észrevétlen kisuhan az egyszerű 
ajtón, mindenki érzi a zsúpfedelű ház 

I ban, hogy egy igazi főpap nagylelke 
mindent megjobbitott, megszépített ott 
benn, beteget gyógyítóit, de hitet, re­
ményt is fakasztott minden elröppent 
szava. Több ezerre megy évente ama 
tanulóknak és főiskolai, egyetemi hall­
gatóknak a száma, kiknek a tandiját 
kifizeti, s hánynak a tartásdiját is a 
szemináriumokban és internátusokban.

Szokás ünnepi alkalmakkor han­
goztatni, hogy a szükebb Erdélyt a 
magyarság ku'túrájával lehet meghódí­
tani a magyar m mzet számára. És 
valóban jobban szétszórva, elkülönítve 
sehol sincs a magyarság, mint a Ki­
rályhágón túl a rengeteg oláhtengeren, 
hol a legkisebb falucskában is négy­
féle vallás rítusa szerint és több nyel­
ven imádják a hívek az Istent. E nem­
zetségi tengerben Maiiáth püspök ti­
zenöt esztendőn át éjjet-napot össze­
lővén, egészségét, idegeit feláldozó apos­
toli buzgalommal harcolta a magyar kul­
túra nagy harcát. Az erdélyi római 
kutholikus státus évWil évre összeülő 
előkelő parlamentje tudja és méltá­
nyolja ennek a törékeny, gyenge fizi­
kumú, lánglelkü főpapnak halhatatlan 
munkáját, mely elölt hálás tisztelettel 
kell meghajolnia az egész magyar nem­
zeti közvéleménynek.

Nincs az országnak olyan kisebb 
városkája, a hol egy-egy emberré lett, 
kenyérhez jutott hivatalnok ne gon­
dolna hálatelt s/ivvel a főpapra, ki 
szülője után az éleiben a legtöbbet se­
gített rajta. És ez évtizedekre menő, 
roppant nagy segítésekről nem szóllak 
soha, soha hírlapi cikkek, mert a ki 
nyilvánosan ad a társadalomnak, az 

: vár is cserébe valamil a társadalomtól 
és a püspök ezt megtiltotta azoknak, 
kik publikálni óhajtották. A sok fi ne­
velő intézet, internátus, szeminárium, 
a kolozsvári arianum, a pesti Reg- 
num Mariannm, az oltáregyesületek, 
templomok és iskolák nemcsak a püspöki, 
de főképp a magánpénztári főkönyv jó­
tékonysági számlalapjait töltötték tele, 
ezt a nagy. erii okmányt idegen szem 
nem látbt soha, majd egy későbbi kor 
áldoz érte a lemondás és önzetlenség 
evangéliumi héroszának.

És a mai jubileumát is csendben, 
elvonulván a világtól, testileg erősen 
megtörtén, kiújuló bronkitisszel üli meg 
Mai lát h püspök Zsigmondházán, a Ho­
henlohe herceg kastélyában, hova or­
vosai küldték eltiltván egyelőre min­
den funkciótól. De a huszonötéves papi 
és tizepöt esztendős püspöki jubileum 
mellett nem mehet el szótalan a ma­
gyar kathoükus világ és sok százezer 
ember foglalja imájába az ö nevét, ki 
életével és működésével az uj püspök- 
tipus korszakalkotó alakját, teremtette 
meg. (Budapesti Hírlap)

Vájjon hol a közérdek?
•lárnsi szék hfiz — Okláiulou. 
Sajtóper a „Székely-Udvarhely“ ellen.

Kerestük a közérdeket. Hiába ! Annyira 
összezsugorodniI, hogy még nagyító üvegen 
sem tudtuk felfedezni — az öklándi járási 
székiiáz vásárlásában. Nem a mi hibánk ; „

A „Székely-Udvarhely“ ez évi 30. szá­
mában ugyanis első helyen közüliünk egy 
nyílt levelet, mely lapunk szerkesztőjéhez 
volt intézve. Komoly, érett eszű, széles látó­
körű, tekintélyes egyéntől kaptuk, akihez az 
érdekeltség, elfogultság árnyéka sem férlmz- 
helik. Tehát a pártatlan, tiszta közérdek adta 
kezébe az iiólollat.

A levél arról a vásári ügyletről szólott, 
a melyet a vármegye Hinlédcr Ernő oklándí 
ügyvéddel és .most már — mióta Haller gróf 
főispán kinevezte — vármegyei th. tiszti fő­
ügyésszel kötötl.

Egész tárgyilagosan leírta az ügy törté­
neiét. Azt is megmondotta, — a helyi vi­
szonyokat jól ismerő, bit áléira képesített 
egyén hogy egészen fölösleges volt a túl— 
cifra, privát passzió kielégítésére drágán 
épitett tiázat közcélra megvenni, mert sok­
kal olcsóbban lehetett volna ott jól megfe­
lelő más lelket kapni. Ez pedig igaz is, bi­
zonyítható is.

A levél arról beszéli még, hogy nyilvá­
nos versenytárgyalás nem volt, sőt másokkal, 
kik véletlenül jöttek tudtára a szándéknak 
— „szóba sem állottak“ . . .

Ilyen és ehhez hasonló körülményekről 
volt szó a levélben. Most aztán a helyett, 
hogy a nagyközönséget hasonló tárgyilagos 
válaszadással felvilágosítani kívánnák, „egy 
helyi lapban“ leközöltetik a miniszteri ” jó­
váhagyást és rövidke hir jelzi, hogy: „H név­
telen szerző és a szerkesztő ellen úgy Se- 
besi János alispán, mint Hinléder Fels ÁI:os 
megyei tiszti főügyész bűnvádi feljelentést 
tettek“. (Borzasztó ! Bűnvádi feljelentést a 
Icözérdekjszolgálaiáért ! ?Ez egészen stilszerü 
Igen . . . Nem sajtópert indítottak, ahol bi­
zonyítani is leltet és ahol esküdtszék mond 
Ítéletet, hanem : — hogy hangzatosabb le­
gyen s félelmet gerjeszlöbbnelc lássék a köz­
ügy szolgálata — „bűnvádi feljelentést 
tettek “ . . .

E szerint tehát — szerintük — a saj­
tónak nem lenne joga a közügy érdekében 
szót emelnie, hogy Blattomban terjengő hí­
rekre világosság derüljön, épen a köztiszt­
viselők jóhirneve, tekintélye és puritán jel­
lemének tisztázása szempontjából I ? Nem, 
mert a lutérzékeny ifj> :spán és még ér­
zékenyebb (makacsul érzékeny) jelenlegi tiszti 
főügyész sógor urak menten hosajlópörölik, 
illetve bűnvádi feljelentik . . .

Itt a közéleti sógorokról dicsérőleg sza­
bad Írni vagy sehogyan. Pedig még nem is 
soroltuk fel őket u ind. Hiszen, kqltő kima­
radt a múltkori emlékezetből. (Dr Jakab Zol­
tán szintén oklándi ügyvéd, a 24,000 K-ás 
ajánlatát visszavonó és Szabady Tivadar fő­
szolgabíró, ki a megvett fényes palotába 
lakni fog. Ö is pedig ugyancsak sógorai az 
alispán és tiszti főügyész utak tik.
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Ugyan, ugyan az Isten szerelméért, ne 
legyeneu oly fölöslegesen kényesen ! A köz­
tisztviselő háza üvegből van. Kővel dobálóz­
nia, nem célszerű . ..

Személyeket sérteni, senkinek sem volt 
szándékában. Nincs is olt személyes sére­
lem. Ami a közleményben elmondaloli, azt 
a közügy liszlázása szempontjából kellett el­
mondani. Ha esetlegesen tévedtünk volna, 
tessék helyreigazítani. Miért szaladgálnak oly 
buzgón a bírósághoz ? Vagy talán ismét per­
költségekre volna szükség ! ? A gyerekek 
nem sírnak egyiknél sem kenyér után . , . 
Elég szép fizetést kapnak a megyétől. S hát 
még a mellékes !

Az esküdtszék a köz-szabadságok védő 
pajzsa. Nyugodt lélekkel bízzuk ügyünket 
polgártársaink ítéletére még abban az eset­
ben is, ha netalán odáig eljutna . . .

Mi azonban ezl nem hisszük. Nem pe­
dig azért, mert hiszen Sebesi alispán ur most 
egy éve szintén buzgólkodotl, hogy a Szé­
kelyudvarhely város főjegyző választása ren­
dén elkövetett, a „Székely-Udvarhely“ hasáb­
jain megállapított „alkotmányellenes jogfosz­
tásba kérdéséből sajtópert kovácsoljon ter­
hűnkre.

De a sajtó-ügyi közvadló elutasította tnl- 
érzékenykedö feljelentés-él. Egyúttal akkor 
alaposan kitanilotla, hogy „a való tényekből 
vont következtetések, büntetőjogi felelőssé­
get nem vonhatnak maguk után“.

Az esel most sem más. Közérdekért 
emeltünk szót s ez nemcsak jogunk, hanem 
legszentebb kötelessége velünk együtt min­
den oly hírlapnak, mely tényleg és nem csak 
névleg szolgaija a köz javát.

Ebből tehát bajosan lesz busás perkölt- I 
ség a tiszti főügyész sógor ur javára. Noha 
ő — saját szavai szerint — abból él...

rai titkári értekezleten f. évi március 3 án 
folytatott tárgyalások eredményéről. A jelen­
tés tudomásul vételeit.

Folytatólag egy kiküldőit bizottság szem­
léje és a központi bizottság javaslata alap­
ján megállapította a teljes ülés, hogy a mtt- 
rosvá-árhelyi közös műhelynek úgy a faipari, 
mint a fémipari osztálya kiegészítésre szo­
rul. Felhívja e végből a szakmabeli iparoso­
kat, hogy a szükséges legújabb rendszerű 
gépek beszerzése ügyében nyilatkozzanak. 
Kimondatott egyben, hogy a közmühely bőr­
ipari gépekkel is felszerelendő. A ulán 
László Gyula másodtilkár terjesztene be 
részletes javaslatát a „Sóvidék“ házi-ipará­
nak fejlesztése és jelentését a székely ifjak 
ipari pályára nevelése ügyében. A javaslat 
illetve a jelentés tudomásul vétettek.

Pártolta a teljes-ülés az aradi kamará­
nak a mértékhitelesilós ügyében, a temesvári 
kamarának a középiskolai közgazdaságtan 
tanítása ügyében megkiildön javaslatait.

Több kisebb jelentőségű ügy lelárgya- 
lása ulán az elnökség indítványára elhatá­
rozta a teljes-ülés, hogy kérelmezi Marosvá­
sárhely! az éjjeli telefon és lávirda szolgá­
iul rendszeresítéséi.

A székely iparkamara 
közgyűlése.

A székelyföldi keresk. és iparkamara 
folyó évi április 26-án saját székházában 
teljes ülést tarlóit Tauszik B. Hugó kiv. ta­
nácsos, elnök vezetésével.

Napirend előtt meleg hangon emléke­
zett meg az elnök Zugom Gábor nagyszebeni 
közjegyző kir. tanácsossá történt kinevezé­
séről, aki egyike a székely inasképzés leg­
buzgóbb támogatóinak. Kapcsolatosan a ka­
mara levelező tagjává választotta a teljes­
ülés Z igonit.

Elnöki közlések után napirend során 
foglalkozott a teljes-ülés a keresk. miniszter 
azon leiratával, mely szerint a négy székely 
vármegye iparfejlesztő bizottsága és a ka­
mara, együttesen összehozott bizottságban 
készítsen javaslatot a székely iparfejlesztés 
további teendőire. A titkár bejelentene, hogy 
a szervezkedést előkészítő bizottság 1912. 
április 10 én már ülést tartott és abban meg­
beszélte a közös bizottság összehozásának 
módozatait. A munkálatok befejezéséig a 
szervező bizottság állandó pertnanonciában 
marad. Nehány a keresk. miniszter által ke­
zelt külföldi keresk. ösztöndíjra a pályázat 
kihirdetletett.Marostordavánnegyének a korcs- 
mazárórákról alkolott szabályrendeletét Ma- 
roshéviz és Nyárádszereda nagyközségekre 
nézve tekintettel ezek városias fejlődésére 
módosítani javasolta a közgyűlés. Tudomá­
sul vette, hogy a kamara 1911. évi száma­
dásai jóváhagyást nyertek. Az időközben be­
érkezett gépadományozási kéréseknek a be­
szerzett adatok figyelembe vételevei a keresk. 
kormány elé terjesztése elhatároztatott. A 
telefon névsorkönyv hiányainak pótlása tár­
gyában javaslattal járul a közgyűlés a keresk. 
miniszter elé.

Sz. Szakáts Péler titkár jelentést tett 
az Országos keresk. Egyesülés által „A me­
zőgazdasági több termelés" ügyében f. évi 
március 5 , 6., 7. napjain, valamint a kama-

Kiizdelem a létért.
I. (Folyt, és végi1.)

Sikkasztás és magánokiralhamisítás el­
követését emlegettem, mert Weissfnbeck Mi 
hálynak címére a székelykereszturi postán 
föladott 5 koronáját eltulajdonította és egy 
másik lanoncának az ipartestületi iratlárban 
őrzött tanonc szerződését meghamisítva, 1895. 
boszegődtelési idejét, 1896-ra hamisítván, 
hogy egy évvel tovább tarthassa lanonckö- 
telékben ingyenes munkásnak.

Megkísérelte ugyan a pör folyama alatt 
a békés utón való elintézést többféle módon. 
Nagyváradra utazott, a már ekkor segédimi- 
nőségben ott dolgozó Misihez, s kifizette az 
5 koronát, de az óhajtott Írást nem kaphatta 
meg a fiútól élőbbről keltezve, mint tényleg 
a kifizetés napjáról. így a sikkasztási vád 
bcigazolást nyert. A hamisítási vádat a kir. 
törvényszéki vizsgálóbíró erélyes föllépése 
s házkutatás elrendelésével tette lehetővé, 
miután a befektetett másolali szerződést ki­
fogásoltam, s kértem az állítólag elveszett 
eredeti szerződés megkeritésél. Ott volt biz’ 
az az irattárban, gondos őrizel alatt. Előke­
rült. A hivatalos szakértők nagyobb összeg 
lefizetése ellenében sem voltak hajlandók 
bizonyítani, hogy az eredeti és másolati szer­
ződés egyezik. Az ipartestületi elöljáróság 
által kiküldött négy tagból álló elöljáróság! 
bizottság is fölismerte a hamisítást, s most 
már az 1200 tagból álló ipartestület követelte 
a bepiszkolt elnöki szék otthagyásál. Mas el­
nököt választottak Egy kebelbarátjának te­
kintett, különben megbízható miskolci úri 
ember szavai szerint, erőszakkal csavarták 
ki ezután a revolvert a Karla kezeiből, hogy 
magát meg ne lője és 200 forintjánál többe 
került ezen pőre és az elzáratásból való 
megszabadulnia, ez is csak úgy, hogy mi­
alatt én családommal a nyári szünidő alatt 
Szóvá tán (üdültem, azon álhirt terjesztették 
el Miskolcon, hogy kiszöktem Amerikába. 
Ez alatt a pör megszűnt, s csak újabb iz­
galmakkal lehetett volna feleleveníteni. Célo­
mat elértem a fiuk érdekében nem, volt ked­
vem tovább folytatni a küzdelmet,

A kisebbik Weissenbeck fiú, Mátyás na­
gyon megsértette a lábát. Karla som otthon 
nem gyógykezelte, som a kórházba nem en­
gedte, hanem kényszeritette szőlőmunkára, 
s amikor már nem bírt kimenni, nem akart 
enni adni. „A ki nem dolgozik, ne is egyék* 
elvből kiindulva.

Értésemre adván a fiuk, a szigorú tila­
lom ellenére is, megvizsgáltattam orvossal. 
A mpulálni kell a lábat térdben, mert már 
vérmérgezés látszik, felelte az orvos. A fiú

nem engedte. Inkább haljon meg, mint nyo­
morékul éljen, de otthon akar elhalni a szü­
lőföldön, kiildjem haza arra kéri.

Ricz József szabómester kéri, hogy no 
küldjem haza. Adjam hozzá, ő megkísérli ki- 
gyógyittatni. Három hónapi gondos ápolás 

í után a fájós láb meggyógyult Rácznál. A 
j fiú kitanulta mesterségét, fölszabadult. Pár 

év elölt egy kocsiban u'aztam vele Kolozs­
vár N.-várad közöli, csinos emberré fejlett. 
Mint egyenruházati szabósi géd dolgozik Vá­
radon, sorsával nagyon ipeg van elégedve. 
Mesterségük ulán bátyjával együtt nevüket 
Szabó ra magyarositolták. Ép lábait a Rácz 
József gondos ápolásának köszönheti, s há­
lával emlékezik rá is, igy mondá.

A kitartó küzdelem a létért, a székeiy 
fiuk jövőjéért eredményre vezeteti. Négy és 
fél éven át tartott sok fáradsággal és költ­
séggel, de 8 év alalt 200 székely fiú nyert 
szabaduló levelet, s ezek nagyobb része ud- 
varhe'ymegyei, kik a tanult ipar alapján, 
hogy boldogulhassanak, csak tőlük függ.

Itt a vidéken is több önálló iparos van 
közölök, s hogy még többen letelepedjenek 
kívánatos.

Nem csalt a természetben, a politikában 
is dermesztő hideg szél indult a bécsi Bel­
vedere felöl. Irotl törvényeink, s a prugma- 
tica sancliónak nevezett szerződés ellenére, 
mint Karla a székely f:ukal, úgy igyekeznek 
kezelni magyar népünket. Ö-eink fegyverrel 
védték jogaikat, most lehetetlen erre támasz­
kodni. A mezőgazdaság és ipar fejlesztése, 
a küzdésben való kitartás, az egyetértés le­
het csak fegyve-ünk. Megszüli minden kor 
a maga emberét, ki védőnk lehel, javunkat 
akarja. Küzdjönk a létért, s bízzunk egy szebb 
jövőben! GAGYI SAMU.

Irodalom.
Gagj by Dénes

„40 magyar iró a magyar ifjúságnak“ 
címmel Dőli na y Gyula szerkesztő a „Hasz­
nos Mulatlaló" jubilaris évfolyama és „Lá­
nyok Lapja“ állandó mellékletéül adja azt az 
értékes müvet, melyben a 40 magyar Írót 
és azok kiváló dolgozatait hemulatja.

A május 1 ei füzeiben Gagyhy Dénes 
és Dura Máté, az ismert nevű költő müveit, 
valamint ez irók arcképéi és vázlatos élet­
rajzi adatait mutatja be a kitűnő ifjúsági 
folyóiratok melléklete.

Gagyhy Dénes székely testvérünkről, 
ki annak idején a „Székely-Udvarhely“ ha­
sábjain kezdette meg irodalmi pályafutását 
Dolinay Gyula ezeket Írja:

Ahány Írást találtatok idáig ebben a 
gyűjteményben, az mind más hangon szól 
hozzátok. A mi érdemes Írógárdánk minden 
tagja a maga verte nyomon halad, nem kö­
vet senkit, valamennyi uj ösvényt formált 
magának. íme, Gagyhy Dénes irodalmi mű­
ködése is elüt a többitől, ő általa is uj vi­
lág távul fel előttetek, mely megint nem ha­
sonlít a többihez

Öt gyakran a nemzet történelmének 
nagy jelenetei kötik le, s azokat dolgozza 
fel színes, megkapó képek keretében. Ez az 
itt olvasható szép elbeszélése is ilyen, a 
szabadságharcot rajzolja hatalmas erővel.

O vássátok figyelemmel. A kitünően 
megszerkesztett mese történelmünk legizga- 
tóbb fejezetéi beszéli el.

Ilyen művészileg irt történelmi elbeszé­
lések egész sorozatát adta már ki Gagyhy 
Dénes köteteiben. És ahogy ö megírta egyik 
regényében Bocskay és novelláiban Rákóczy 
vagy Mikes életének 1—1 fejezetét, az igaz 
mesteri alkotás, épül rajta minden olvasója. 
Fiuk, lányok, azokat a munkákat szeressétek 
legjobban, amelyeknek háttere a magyar tör­
ténelem. Az én tanításom más nem lehet, 
mint az, hogy nemzetszeretelre, történelem­
tanulásra buzdítsalak benneteket Ez legyen 
első és legszentebb kötelessége a magyar 
fiatalságnak. Meg kell mondanom az igazat: 
újabb időben kezd háttérbe szorulni a tör­
ténelem. Nem fektetnek rá elég súlyt, még 
Íróink sem igen törődnek vele. Eggyel’ több 
okotok van tehát megbecsülni azokat, akik
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a történelemből merítik tárgyukat, s ezzel 
haza- es uemzotszeretelre is tanítják a

kevesek közé tartozik
nemzedéket

Ezek közé a 
Gagyhy Dénes is.

A Székelyföldről szakadt el, akárcsak 
Jakab Ödön, akit e gyűjteményben már be­
mutattunk. Székelyország neki is a hazája, 
azok a történelmi hegyek, völgyek ápoltak 
benne a vóraztutta haza földjének szerető 
tél. De fellángolt lóikéban az ismeretek 
iránti vágyódás. Jókora ugrással Erdély bér­
cei közül a székelyudvarhelyi föreáliskoláböl 
Párisban termelt s ott fejez'e be tanulmá­
nyait. A világ első egyetemét járván, haza­
jött, aztán Egerben megkezdte tanári műkö­
dését ; ám nehány év múlva már Budapestre 
került a II. kerületi főreáliskola érdemes 
professzorátusának lett tagjává. A magyar 
és francia irodalmat tanítja azzal a tudással 
azzal lelkesedéssel, amely irodalmi működé­
sét is annyira jellemzi.

Az ujabbkori tanártestület tele van már 
világlátott tudós professzorokkal, s a magyar 
fiuk ö általuk inás szemmel nézik a világot, 
mint például a mi időnkben, amikor Paris 
hihetetlen távolságra volt tőlünk s nagy rit­
kaság volt az olyan tanár, aki csak járt is 
valaha kint. hát meg í z olyan, aki a párisi 
egyetemet hallgatta volnr.

De lássátok itt. a Párisi járt székely if­
jút mostani valóságában. Az onnét hozott 
műveltséget, tudást arra fordítja, hogy annál 
nagyobb hévvel tudjon magyar lenni.

Ezt a nemes szárnyalást! elbeszélését 
magyar lélekkel, magyar érzéssel irta és ti 
az eszményi magvar jellem örök példájaként 
áhítattal olvassátok.

Ilyen az ö többi írása is. Nem a diva­
tos izgalmakat érziték azokból, hanem a 
magyar lelket, magyar életet, magyar dicső­
séget és hazaszeretetei. A munkáival tanít 
is. Például Élet. és álom c. kötetében Mikes 
Kelemenről, II. Rákóczi Ferenc hűséges tár­
sáról, lelkiismeretes titkárjáról s a rodostói 
magyar bujdosók ntólsóiáról oly megkapó, 
oly hű képet fest. hogy abból megismeri az 
olvasó ezt a csodálatos, ezt a rejtélyes em­
beri, aki az ezerhétszázas évek legnagyobb 
magyar írója, habár életében egyetlen sor 
sem jeleni meg tőle nyomtatásban. L“vele- 
kf t hagyott hátra, amelyeket haza irogatolt, 
de el nem küldött. Halála után találták meg 
a temérdek kéziratot, s azok a messze ide­
genben írott levelek a magyar nyelv és ir ­
dalom kincseivé lettek.

Gagyhy Dénes irodalmi működésének 
az az öt kötete, amely eddig megjelent, ta­
lán csak a kezdetet, jelenti. Különben a 
lapokban szétszórva mégegyszer annyi dol­
gozata látott napvilágot. Szakadatlanul ir, s 
munkája javarészét ezután fogja produkálni, 
Sokszor fogtok nevével találkozni. Olvassá­
tok szeretettel Írásait.

Mi is azt mondjuk: Székely testvérek! 
Olvassátok szeretettel Gagyhy Dénes írá­
sait. Vérbeli igaz székely. Hamisítatlan tiszta 
hazafiság vezeti irótollát. Nekünk, székelyek­
nek pedig sokszoros okunk van reá, hogy 
irnádatszerü áhítattal szeressük a hazát, 
őseink lángoló szereiete, oroszlán bátorsága 
őrizte és hízta reánk föutartását. Gyáva, hit­
vány utód, ki a hazáért élni s bármely perc­
ben. meghalni nem kész. Ezt tanítja Gagyhy 
Dénes. Olvassátok és a hazáért küzdölt hő­
sök példáin lelkesedjetek. Bgh.
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— Kirendelés. Az igazságügyi miniszter 
Szent-Királyi Kálmán székelykereszturi já­
rási közigazgtúsi gyakornok, tb. szolgablrót 
a székelyudvarhelyi ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbízottnak rendelte ki.

— Tanulmányi kirándulás. A székely- 
udvarhelyi m. kir. áll. polg. leányiskola f. hó 
20 tói 27-ig tanulmányi kirándulást rendez, 
melynek célja hazánk fővárosának, továbbá 
Fiúménak, Abbáziának és a Quarnerónak 
megtekintése. Részvételi d.ij 60 K, felnőttek­
nek 80 K, mely összegekbe az ellátás is 
benne foglaltatik. Szülök és érdeklődök csat­
lakozását szívesen fogadja az intézet igaz­
gatósága. Jelentkezési határidő má-
ns 8.

33 szám
Éjjel az erdőn. Nagyszabású jóté­

konyáéin műkedvelői előadás van készülő­
ben Székelyudvarhelyt, a melyen a Székely 
Dalegylet is közreműködik. Rákosi Jenő 
remek népszínműve: „Éjjel az erdőn“ kerül 
előadásra. A próbák már javában folynak. 
A szinlapokat közelebről fogják kiosztani. 
Ez előadásra előre is felhívjuk a közönség 
figyelmét. Az előadás o hó 12-én lesz.

— Leghasznosabb befektetés. Az em­
bert, H világ urát H iníveltség teszi emberré, 
az Írni olvasni ludas látóvá. E tudmány nél­
kül nem egész, hanem csak részleges az 
ember E magasztos feladatot a tanítók tel­
jesítik ; ők teszik emberré az embert és lá­
tóvá, tudóvá a vakokat. Az Országos Köz­
mi velődési Tanács közelebbről hálom derék 
tanító ügybuzgalmát ismerte el. Blájer 
Báláz--, Lőrinczi Bé'a és Gál Imre szé­
kelyudvarhelyi állami iskolai tanítóknak az 
analfabéták sikeres tanítása körül szorzott 
érdemeik elimerése jeléül 100, illetve 80-80 
K jutalmat adott. Ez mindenkor a leghasz­
nosabb befektetés. Nem volna szabad egyet­
len embert sem az irni-o’vasni tudás áldása 
nélkül hagyni. Tudás nélkül nem sokat ér 
a vagyon.

Majális. A székely udvarhelyi m. kir. 
áll. polgári leányiskola tanulmányi kirándu­
lása javára a legelső kedvező májusi napon 
lánccal egybekötött majálist rendez a Csi- 
cseren és folytatólagosan a Gergely féle sós­
fürdőben. A tánc kezdete d. u. 2 órakor. 
Meghívók ez alkalomból ne-.: küldetnek szét, 
csup tn plakátok jelzik majd a kitűzött napol. 
Szülőket és az. érdeklődő nagy közönséget 
szívesen látja a rendezőség. Belépő dij sze- 
mélyenkint 1 K, diákjegy 50 fillér, család­
jegy 2 K.

- Kik akarnak pályázni ? A következő 
soroltat vettük : Felkérem elmet, szíveskedjék 
a közérdekre való tekintettel b. lapjában 
díjtalanul közzétenni, hogy az 1912/18. tanév 
kezdetével hivatásos honvédállatorvosi tiszt­
viselőkké való kiképzés céljából 2 egyénnek 
a m. kir. budapesti állatorvosi főiskolába 
való felvételére, lovábbá a fiumei cs. és kir. 
hadtengorészeli akadémiába való felvételére, 
s végül a hadsereg katonai nevelő és képző 
intézetébe magy. honos ifjak részére fenntar­
tott, valamint a katonatiszti árvafiak és ka­
tonatiszti leányok nevelő intézeteiben betöl­
tendő helyekre vonatkozó s a in. kir. hon­
védelmi miniszter ur állal közzétett pályá­
zati hirdetmények a városi tanács kiadóhi­
vatalában a hivatalos órák alatt érdeklődők 
által bármikor megtekinthetők. Székelyudvar­
hely város tanácsa, 1912. április 24. Gott- 
hárd János, polgármester.

-- Ronda bosszú. Székelyudvarhely vá­
ros tulajdonát képezi a Kossuth-uícában levő 
Szabó-féle háztelek, melynek udvarán gémes 
luit van. Ezt a kutat a „Bárány“-vendéglő­
vel együtt használják, Múlt vasárnapra vir­
radó éjjel valami ismeretlen jómadár a kútba 
rondított és annak vizét megfertőzte. Ilyen 
aljas bosszú csakis a legrondább vadállattól 
telhetik ki. Jó lenne, ha a rendőrség kinyo­
mozná és szigorúan megbüntetné az ilyen 
elvetemült gonosztevőket. (Beküldték)

— Főtárgyalás. Katona Domokos szom­
batfalvi legényt március havában halálra 
verték pajtásai a Kőkereszt-téren. Ez ügy­
ben a főtárgyalás pénteken volt a szekely- 
udvarhelyi kir. törvényszéknél. Kiss Ferón 
cet 3, Székely Ferencet_2 és fél, Balázs Jó­
zsefet pedig 2 évi börtönre ítélte a bíróság.
Az Ítélet ellen vádlottak és képviselőik: Dr 
Válentsik Ferenc, Hinléder és Dr Borosnyay 
Pál felebbozést jelenteitek be.

— Olcsó és szép kiadású rém. katb. 
imakönyvek színes kéjiekkel díszítve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé­
sével, gyönyörű választékban kaphatók Be- 
tegh Pál könyv-, zenemű-, papiros-, író- és 
rajzszeriizletében Székelyudvarhelyt, Kossulh- 
utca 31. sz. alatt.

Értesítés. Tisztelettel szives tudomá­
sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség­
nek, hogy a tavaszi idényre a legújabb férfi 
és női divat újdonságok : kalapok, ruhaszöve­
tek férfi és női felötlők dús választékban 
raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 
rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük­
ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 
JÁNOS utóda.

— Csomagoló papír kilószámra kapható 
e lap kiadóhivatalában. Kossuth-ulce 31.

Uj élet a Szejkén.
Megnyílik a Tanítók türdője.

A tanítók társadalmi fürdőjének szerve­
zése kiindult városunkból, bejárta annak |;ro- 
pandája az ezer és ezer számra szétküldött 
felhívás és az egész sajtó utján az ország 
legelrejtetlt bb;zugát, tudomást szerzett ariól 
az ország egész közönsége A legmelegebb 
érdeklődés kiséri azt nap-nap után, ezen 
körülmény indította a részvénytársaság 
szervezésének intézőségét, hogy a kereske­
delmi törvé ly idevonatkozó rendelkezése 
alapján uj alapítással meghosszabbítja a 
részvényjegyzési aláírások határidejét, meg­
nyerendő a fürdő alapításra a legalkalmasabb 
időt: a nyári vagyis a fürdő idényt. Az or­
szág tanítóegyesületei minden-honnan a 
részvényjegyzések idejének meghosszabbítá­
sát kérik, hogy az ezután tartandó tanítói 
gyűléseken a tanítók fürdője érdekében kö­
rükben mozga'mat fejthessenek ki, s úgy az 
egyesületek, mint egyesek részéről is rész­
vényjegyzésekkel járulhassanak az országos 
mozgalom támogatásához.

A vármegyei tanítók egy csportja pedig 
az előleges vásári szerződés alapján, már e 
nyárra kezelésbe vette a Szejkét, s azon a 
szükséges javításokat, s a meglevő fürdő 
összes kádjainak használatba vételét meg­
kezdte, olcsó és bérletes omnibus és kocsi 
járatot, kedvező és a mai viszonyok mellett 
valóban előnyös vendéglői ellátást biztosí­
tott. Miután az ország különböző vidékeiről 
már eddig is sokan érdeklődnek a fürdő sze­
zon iránt, a Szejke fürdő ügyének intézője: 
Gyerkes Mihály ig. tanító ez utón is kéri a 
város területén levő kiadó szobák tulajdo­
nosait, hogy esetleges lakás kiadási szándé­
kukról öt mielőbb értesítsék, hogy az ide­
jönni szándékozó fürdő vendégeket elszál­
lásolhassák.

A fejlődés másodk lépését megtették a 
tanítók, a város és vármegye közönségén a 
sor, hogy úgy a részvénytársasági szervez­
kedést, mint a fürdő virágzását támogatá­
sukkal elősegítsék. Abban biztosak vagyunk, 
hogy amely ügyet az ország tanítói kezükbe 
vesznek, az létrejön, garantálja azt 32,000- 
ből álló nagy számuk, igazi ideálismusuk és 
határtalan lelkesedésük a közügyek iránt, 
példa rá a hitelszövetkezetek, fogyasztási 
szövetkezetek, gazdakörök, s más társadalmi 
alakulatok országos szervezése és kezeikben 
azok kitűnő prosperálása, a páratlanul álló 
budapesti és kolozsvári Tanítók Háza, me­
lyek a felsőbb iskolákban tanuló fiaik hatal­
mas mérelü internátusai.

Udvarhelyvármegye tanítósága pedig az 
alkotó munkásságban, mindig a vezető sze­
repet vitte, amit számtalan eset bizonyít.

A szomszédos Romániában az államkor- 
mány vette u legmesszebb menő támogatá­
sába a fürdők részvénytársasági szervezését, 
nálunk most még a társadalom van hivatva 
az egészséges irányú gazdasági létérdekein­
ket biztosító közegészségügyi intézményeket 
s igy fürdőink kifejlesztését is pártfogásba 
venni. A Szejke-fürdő pedig, mely percén- 
kint 60 liter kiváló hatású gyógyvizet produ­
kál, valóban megérdemli, hogy azon mielőbb 
egy országos hirti, gyógyfürdő épüljön s biz­
ton hisszük az meg is lesz, csak előre a ki • 
jelölt alapon.
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Eladó zongora
levő hosszú zongora eladó Székely- 
udvarhelyi, Szenlioire-ulca 10. szám.

Héjjaslalva Székelyudvarhelyi he­
lyi érdekű vasul (Székely vasul) 

részvénytársaság.
83—1912 szám.

Meghívó
a »Héjasfalva — székelyudvarhelyi 
helyi erd-kü vasul (Székely vasul) 
részvénytársaság« nak 1912. évi 
május hó 19-én (vasárnap) délelőtt fél 
12 órakor Budapesten IV. Veres 
Pálné uten 30. ss. a. I. emelet 
tartandó RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE

Napirend:
1. Az igazgatóság és felügyelő 

bizottság jelentése és az 1911. évi 
mérleg végleges megállapítsa

2 Határozat a tiszta nyereség 
hovafordilása 1 ránt

3 Határozat az igazgatóság és 
felügyelő bizottság részére adandó 
felmentvény tárgyában

4 határozat a beruházási tarta- 
leklapunknak igévybevétele lekinte- 
tében.

5 A felügyelő bizottság kiegészí­
tése.

6 Az igazgatóság, végrehajtó bi­
zottság és felügyelő bizottság évi 
javadalmazásának megállapítása egy 
évre.

Budapest, 1912. évi április hó 
29-én.

AZ IGAZGATÓSÁG
Kivonat az alapszabályokból. Min­

den letelt részvény egy szavazatra 
jogosít, de 100 szavazatnál több 
nem gyakor Iható. Aki szavazati 
jogát gyakorolni kívánja, köteles 
részvényeit, a le nem járt szelvé­
nyekkel együtt Budapesten: a »Ma­
gyar Általános Hilelbank.-uál (V 
Nádor u 12 sz.) vagv Székelyudvar 
helyen: az Udvarhelvmegye értékeit 
kezelő pénztárnál, vagy Mm. Frank­
furtban: a „Dresdner Bank“ nál 
legkésőbb 3 (hárrn) nappal a köz 
gyűlés megtartása elő't le’enni

Az államkincstár ezen kötelezett- 
sog alól fel van mentve.

2846-912. tlkvi

Hirdetmény.
jfeá'e községre nézve az 1892. 

XXIX t-c értelmében a tényleges 
birtokosok tulajdonjogának a telek- 
könyvekbe való bejegyzése1 és a te­
lekkönyvi bejegyzések helyesbítése 
iránti eljárás befejeztetven, ez azzal 
a felszólilással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX. t.-c. 15 és 17 § ai alapján 
ideértve e§-oknak az 1889. XXXVIII. 
t.-o. 5 és 6. §-aiban és az 1891. XVI. 
t. c. 15. § a) pontjában foglalt ki­
egészítéseit is, valamint az 1889: 
XXXVIII. t.-c 7. § a es az 1891. 
XVI. I. c 15 § b) pontja alapján 
történt törlések érvénytelenségét ki­
mutathatják, e végből törlési kere­
setüket hat hónap alatt vagyis az 
1912 évi november hó 12-ik napjáig 
bezaiólag telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be; mert ez ezen meg nem 
hosszabbít ható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időköz­
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886 : 
XXIX. t. c. 16 és 18. §-ainak ese 
leiben — ideértve az utóbbi § nak 
az 1889. XXXVIil. t.-c 5. és 6. 
§ aiba. foglalt kiegészítéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegy »se ellenében ellentmondással 
élni kivannak. Írásbeli ellentmondá­
saikat Itat hónap alatt vagyis az 
1912, évi november 12-ik napjáig 
bezárólag a tlkvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert ezen meg nem hosszab­
bítható Záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe 
véletni nem fog;

3. hogy mindazok, kik az 1 és 
2 pontban körülírt eseteken kívül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések állal előbb nyert 
nyilvánköny vl jogaival bármely irány­
ban sérlve vélik, ideértve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889 XXXVIIJ. I -c. 16 § a alapjai) 
lőném bejegyzését sérelmesnek ta­
lálják — e tekintetben íetszó'alásu 
kát tartalmazó kérvényüket a tikvi 
hatósághoz bal hónap alatt, vagyis 
1912 évi n ó v e m b e r 12 ik 
napjáig bezárólag a telekköny vi ha­
tósághoz nyújtsak be. mert ezen 
meg nem hosszabb!1 ható záros ha­
táridő elmúlta uiáu az emlVett be­
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván 
könvvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
feleli, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiraiokat ad'ak át hogy mennyiben 
azokhoz egyszersmind másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyjneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a ikv 
hatóságnál át vehetik

A kír. járásbíróság mint tkvi 
hatóság.

Okiánd, 1912 évi április hó 23 
Földes s. k. kir. jbíró.

A kiadmány hiteléül:
Wermescher, kir. telekkönyv vezető.

BOR!
Feruengel Gyula székely- 

udvarhelyi bori, atry keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak rnel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható.

Szakácsnői állást
keres fürdői vendéglőbe B. M Szé- 
kelyudvarhelyl. Rózsa-utca 10. rz.

Magyar régi biztosító intézet keres

Tüziizlet szerzőket
magas jutalék, esetleg á'alány és 
jutalék mellett.

Megfelelő emberek, kik e szakmá­
ban még nem jártasák. kiképeztet- 
nek.

Ajánlatok az előbbeni foglalkozás 
megjelölésével Brassó postafiók 20 
intézendők.

Ml Frig m
3 és Fiai Q

bortermelők és bornagykereskedök
Métlg y e s.

Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetűd ta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. KitUnő sajhttermés és 

vörös borok.

igen becses a Demeter Dénes 
l< rácson falvi lelkész által irt 
l*<‘iifirmációi Emlék,

i melyet az E. K T. 280 - 902. 
sz. a. elfogadott es országos hasz­
nálatra ajánlott. E gazdag tartalmú 
igen sok képpel díszített könyv ára 
fűzve 40 f, kötve 60 fillér. Kapható 
bál' gb Bal köm vViadóliivaiHlahan 
Székelyudvarlielyl.
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Ül HIKDETN KNY, fÜ
m U
H Néhai Gyerlyánffy Gábor voll székely udvarhelyi || 
U lakos ügyében közhírré leszem, hogy Székelyudvarhelyen jj 
n a kir. Törvényszék, mint telekkönyvi hatóság ár ve re lő n 
~ szobájában 1912 évi május hó 22-én d. e. 8 órakor meg ír 

tartandó. végrehajtási árverelés joghatályával bitó ön­
kéntes árverésen el fognak adalm a hagyatékhoz lar- 
lozó kővetkező ingatlanok :

Székelyudvarhelyen Árpád-utcában 17 házszám
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ill 6 házszám alatt, s az ugyanotlaii 8 házszám alatt levő |f 
jjj kőhazak ; a szé.telyudvárhelyi haláron a «nagylok« al- Q 
jn dűlőben (Kossulh-u'cai vámház melleii) levó 804- M öl
n
ui 
ru 
m 
ru in fii 
m 
fii

m alall levő emeletes fali -íz ud varrni : a Háthory-ulcában

térfogailal biró kéri; a »paprakotya« aldülőben lévő Q 
l hold 326 M öl térfogai la I hi ró kaszáló ; és végül a 
»hűdváreleje« aldülőben levő 253 M öl térfogattal biró 
téri. U

Az ár véré beiejezle után pedig a jelen levó örö­
kösökhöz ajá nia lók lehelők a Székely udvarhelyen Baly

mru
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lyány lér (Alsó-piactér) 1 I házszám alall levő emeletes |J 
kőházra, melyhez udvar és kert is tartozik.

Az árverési feltételek irodámban meglekinlhelők, s
m 
n

U] ugyanoilan a szükséges adatokkal és felvilágositásokkyI U
Hl is rendelkezésre állok az érdeklődőknek.

Székelyudvarhely, 1912 évi május hó 1-én 
DR KOVÁCS JF.NÖ ügyvéd, mini néhai Gyerlyánffy 
Gábor végrendeletének végrehajtója.
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•ÜNIGRIN*
a legjobb cipőkrém az egész világon'
Az eddigi világhírű wiksnek vitriol nélküli 

gyártása is.

8t. Fernolvndt Wien III. varl szálWó.
80 éves gyári fennállás

%

cs. éo kir. ud-

nyersoiajiiioíoroh és lohoioDiloK 3-iü 
Plapsnvomásu nyersoiaimoM 15 150 ló- ||p 

:: erőig :
legolcsóbb es t 
lepmegbizhatóhu K:.'j 
Czemeí biztosit |£'J 
ják. Üze nköl 
seg lóerőnkén Iaá! 
1 — 2 fin. Alan 
dóan zavan, Li g -Jy 
üzem! Ron 
ügyorj fdlügyo 
let nélkül ! i oy 
szeri! kezelcs: o1- 
száz gopti/c-ivto v-.v

Költségvetése és 6rUpo‘< díjmentesen.
Bachrlch és Társa betétihrsaság| 

motorgyári fióktelepe 
Budapest, V. kér. Váci-körm 59 a.|b

Névjegyek, 
Meghívók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelentések
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái és 
könyvkötői mun 
kábítok ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek
ISe legk Pál
könyvnyomtató és könyv­

kötő-intéző tőben

V ül

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tií -z, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő . vörheny, orbánc, bujakór, sza- 
márhurut, agy-, tüdő , szív-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese- 

tnáj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, kösz vény, csuz, nyavalya- 
töroj, aranyér, gulaütc-», n héz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbelegség (luberku'ózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatavus, őrülés slb. eL 

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K.
E. — tekintélyes _ orvosok ajánla­

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 

.. 3 korona. Kapható: ..

Bctegh Pál kiadói! 1 Székely udvar­
helyt és valamennyi könyvkereskedésben.

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő -intézete SzéKelyudvarhely


